1.12 Multiplikation von Dezimalbriichen

1. Im Ergebnis fehlt das Komma. Setze es an die richtige Stelle. Manchmal musst du noch Nullen vor die
Ziffern des Ergebnisses setzen.

Du weift doch:

Aufgabe Ergebnis Das Ergebnis hat genauso viele
a) 0,46 - 12,8 5 888 Stellen hinter dem Komma wie
b) 1,405 - 0.34 47770 beide Faktoren zusammen.
c) 230.4 - 0,007 16 128
d) 412 -19.4 79 928
e) 0,08 - 0,19 152
f) 1,95-1,2 2340

2. Uberschlage wie im Beispiel.

Aufgabe Uberschlag Aufgabe Uberschlag
a) 4,7-20,5 5-20 b) 6,3-128,7
c) 1561-84 d 7,5-4,258
e) 2,7 81,7 f) 43,4.0,12

3. . - Stellen nach . Rechne nhicht genay,
Aufgabe Endziffer | Uberschlag dem Komma Ergebnis ibEHEHiR a8, Was die
Tabelle verlangt.
12,8 - 6 13-1 2
2 807 5 Wihle das Ergebnis aus!
b) 54-11,8
c) 2,5-43,9 1'*‘06 1?‘1
d)  94-635 5402 896
e) 14,6-3,7 422 69,69
H 34205 10975 6372

1"—}10 59,690’

4. Berechne nur ein Ergebnis schriftlich. Bestimme die anderen mit der Kommaverschiebung.

a) 42-31 = b) 2,07 - 60,8 = c) 225,5-2,6 =
42-3,1 = 20,7 - 6,08 = 22,55-26 =
d) 7.8-0,85 = e) 0,75-0,5 = f) 15,8-12,9 =
7,8 0,085 = 755 = 1,58 129 =
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1.11 Dezimalbruch mal und geteilt durch 10, 100, 1000, ...

Arbeitsblatt

1. Erginze.
a) 1 1 1 .
1000 | 100 10 1 0 700 1000 Dezimalbruch
5 7 0 5,702
57,02
5 7 0 2 0 0
5702
b) 1 1 1 {1 .
100 10 1 T 700 060 | 10000 Dezimalbruch
1 4 0 9 140,9
14,09
1,409
1 4 0 9
2. 10 100 1 000 Multiplikation mit
3,024 10, 100, ...
42,4071 Komma um
1,2, ... Stellen
8,017 nach rechts!
3. : 10 100 1 000 Division durch
12 416,3 10, 100, ...
4312,8 Komma um
1,2, ... Stellen
8311 nach links!

D)E)E
DD)D%

4. Manchmal muss man Nullen hinzufiigen,
um das Komma verschieben zu kdnnen.
Rechne wie in den Beispielen.

a) 3,1-100=3,10-100 =

c) 21,47 -1000=

e) 0,51:100=

g) 4,810 000 =

4,07 -1000=4,070-1000=4 070
4,07 : 1 000 =0 004,07 : 1 000 = 0,004 07

b) 4,8:10=04,8:10=

d) 0,4-1000=

f) 3,49:1000=

h) 6,04 : 100 =

5. Ergénze. Die richtig eingesetzten Zahlen haben zusammen 22 Nullen.

a) 847-[ | =847
d)092:[  ]=0,00092
9375 |=375
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D) 0,09 - [ [=9
907 [ ]=70
h) 0053-[ =530

f) 41

) 346 -[ |
[ ]=00041
) 0.076:[  ]=0,00076
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1.13 Division von Dezimalbriichen

Arbeitsblatt

1. Multipliziere beide Zahlen der Aufgabe mit 10, 100, 1 000. Fiarbe die Aufgabe, bei der die zweite Zahl
zum ersten Mal kein Komma hat.

Mulitplikation mit 2498 : 0,4 79,11 : 1,50 33,55:12,5 161,75 : 6,47
10
100
1 000
2. Multipliziere beide Zahlen so, dass die zweite zum ersten Mal kein Komma hat.
a) 3,456 : 0,84 = b) 12,4:6,02 = f
¢) 0,666 6 : 0,301 = d) 1207:24 = Jnsgesamt muss dc;s Komma
um 30 Stellen nach rechts
€)2,678:34 = f) 045:3,5 = verschoben werden.

2) 0,5: 0,005 = h) 470,8 : 0,45=

3. Rechne im Kopf, indem du an die Kommaverschiebung denkst. Unten sind alle Ziffern der Ergebnisse
angegeben. Streiche zur Kontrolle aus.

a) 0,22:0,1 = b) 84:12 = c) 7,2:0,8 = d) 0,375:0,3 =

e) 0,42:0,7 = f) 24:03 = g) 9:0,18 = h) 0,55:5 =

i) 45:03 = j) 0,75:0,25 = k) 64:8 = 1) 49:0,7 =

L1l2fs[sfof3f[1fof8[2[7[0fe[8[2[5[7[0[9][1]1]

4. Berechne nur ein Ergebnis schriftlich. Fiihre die iibrigen Ergebnisse auf das berechnete zuriick.

a) 6345:15 = b) 24,93:0,3 = c) 3,63:04 =
6,345:1,5 = 2493:3 = 36,3:0,4 =
6345:15 = 249,3:0,03 = 363 : 0,04 =

d) 1,84:0,2 = e) 7,263 :0,06 = f) 42975:1,5 =
184:2 = 72,63:0,6 = 429,75:1,5 =
1,84:20 = 7263:6 = 4,2975:0,15 =

p

Die Ergebniss; haben
zusammen 28 Stellen
nach dem Kormma.
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2.8 Dreisatz bei proportionalen Zuordnungen

1. Fiille die Tabelle aus und notiere die Antwortsétze.

a) 8 Flaschen kosten 3,20 €. b) 5 m Stoff kosten 20 €. ¢) Mit 6 / Diesel schafft man
Wie teuer sind 7 Flaschen? Wie teuer sind 3 m Stoff? 120 km. Wie weit kommt
man mit 50 / Diesel?
Anzahl Flaschen | Preis (€) Stoff (m) Preis (€) { km

o [2¥ of |Zx ¢ H)
ol = ol Br (3

Zu [a)

2. Stelle wie in Aufgabe 1 ecine Tabelle auf, fiille sie aus
und notiere einen Antwortsatz.
a) 20 cm’ Gold wiegen etwa 386 g. Wie viel wiegen
3 cm’ Gold?

zu b)

b) 125 m’ Fichtenholz wiegen 75 t. Wie viel wiegen
17 m® Fichtenholz?

¢) Der Schall benétigt in der Luft fiir 17 km etwa zu [c)
50 s. Wie weit kommt er in 7 s?

d) Der Schall legt im Wasser in 4 s etwa 5800 m zuriick.
Welche Entfernung schafft er im Wasser in 7 s? zu d)

e) 10 DIN-A4-Blétter wiegen 48 g. Welche Masse
haben 850 DIN-A4-Blétter?

zu |e)
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2.11 Dreisatz bei umgekehrt proportionalen Zuordnungen

1. Fiille die Tabelle aus und notiere den Antwortsatz.

¢) Der Vorrat in einer Berghiitte
reicht bei 6 Wanderern 20
Tage. Wie lange reicht er bei
15 Wanderern?

Anzahl d. Wanderer | Tage (t)

a) 8 Arbeiter schachten einen b) 7 Pumpen leeren ein Was-
Graben in 6 Stunden aus. serbecken in 15 Stunden.
Wie lange wiirden 12 Ar- Wie lange wiirden 3 Pum-
beiter dafiir bendtigen? pen dafiir bendtigen?

Anzahl d. Arbeiter | Std. (h) Anzahl d. Pumpen | Std. (h)
8 6 7 15
oF, |20 o¢’ "0
1
e | Jo oG, | JO

2. Stelle wie in Aufgabe 1 eine Tabelle auf, fiille sie aus
und notiere einen Antwortsatz.
a) Ein Spielplatz soll mit Platten ausgelegt werden.
Von den 36 dm” groBen Platten benotigt man
300 Stiick. Man wihlt aber die 100 dm” grofien
Platten.

b) Mit 5 Rohren wird ein Wasserbecken in 36 Minuten
ausgepumpt. Wie lange braucht man mit 9 Rohren?

¢) Aus einem Weinfass konnen 600 Flaschen zu je 3 /
Inhalt gefiillt werden. Wie viele Korbflaschen mit 5 /
Inhalt hétten gefiillt werden kdnnen?

d) Bei einer Durchschnittsgeschwindigkeit von 60 kTm

erreicht man das Ziel in 8 h. Wie schnell miisste
man fahren, um das Ziel in 3 h zu erreichen?

e) Ein Rechteck ist 96 cm lang und 40 cm breit.
Es soll in ein Rechteck mit gleichem Inhalt und
30 cm Breite verwandelt werden. Wie lang muss
das neue Rechteck sein?
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Losungen

4.0 912 ] 24 16 2
5 5 25 45 9
3oL 4 8 s
2 2 5 27 27
B35 _47] 9-91 5 25
32 32 4 4 6 48
45 _ 55 0_11L | 25
8 58 3 9 19 36

1.10 Kopfrechen — Trimino mit Briichen

1.11 Dezimalbruch mal und geteilt durch 10, 100, 1 000, . ..

1. a) ] 1000 [ 100 | 10 1 + | @5 | &g | Dezimalbruch

) 5 7 | o | 2 5,702

‘ 5 | 7 o | 2 | o 57,02

( 5 7 | o0 > | o | o 570,2

s | 7] 0| 2 o | o | o | 570

b) } 100 | 10 | 1 & | 5 | 85 | 75505 | Dezimalbruch

| 1 4 | o | o 140,9

‘ I 4 0 14,09

( 1 4 | o | o 1,409

‘ I 4 | o | 9 0,140 9
2| 3024 | 3024 | 3004 3.1 1241,63 | 124,163 | 124163

424,071 | 424071 | 424071 3128 | 43,128 | 43128

80,17 801,7 8017 831,1 83,11 8311

4. a) 310 b) 048 ) 21,470 - 1000 =21 470 d) 0,400 - 1 000 = 400

e) 000,51 :100=0,0051 f) 0003,49 : 1000 =0,003 49 g) 4,800 0 - 10 000 =48 000
h) 006,04 : 100 = 0,060 4

5.a)-100 b)-1000 ¢)-10 d):1000 e)-100 £):10000 g)-10 h)-10000 i): 100

1.12 Multiplikation von Dezimalbriichen
1. a) 5,888 b) 0,477 7 c)1,6128 d)7992,8 ¢)0,0152 ) 2,34

2.a)5-20=100 b)6-100=600 ¢c)20-8=160 d)8-4=32 ¢)2-80=160 f)40-0,1=4

3. _ . steliandiash . 4. a) 1302 b) 125856 c) 586,30
Endziffer| Uberschlag dem Komma Ergebnis 13,02 125,856 586,30
d 6,63 e 0375 f) 203,82
a)l 6 13-1=13 2 8,96 0,663 37,5 203,82
b) 2 5-10=50 2 63,72
c) S 3-40=120 2 109,75
d) 0 9-6=54 3 59,690
e| 2 |15:4=60 2 54,02
£ 0 3i~1=3 3 1,710
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Losungen

1.13

1.14

1.15

2.1

Division von Dezimalbriichen
1. 2498 :4 791.1:15.0 335.5:125 1617,5:64,7
2498 :40 7911:150 3355:1250 16 175 : 647
24 980 : 400 79110 :1 500 33550 :12 500 161 750 : 6 470
2. a) 345,6:84 b) 1240 :602 c) 666,6:301 d) 12070:24
e) 26,78 :34 f) 4,5:35 g) 500:5 h) 47 080 : 45
3.a)22 b)7 ¢ 9 d 125 e 06 )8 g 50 h)ol1l )15 j)3 k) 08 1)7
4. a) 423 b) 83,1 c) 9,075 d) 9,2 e) 121,05 f) 28,65
4,23 0,831 90,75 9,2 121,05 286,5
423 8310 9075 0,092 121,05 28,65
Multiplikation und Division von Dezimalbriichen
1. 40,5-30,8=12474 0,75-1,5=1,125; 83-0,5=4,15 10,25-2,4=24,6
2. a) 12,345  b) 123,45 ¢) 12,345 d) 12345 e) 1,2345 ) 1,2345
Vermischte Aufgaben
1. a) 191,34  b) 39747 ¢) 57,035 d) 53
2. 97,723 5; Miriam hat richtig gerechnet.
3. 480+2,40+3-4,80=21,60. Zusammen 21,60 €
4. a) 475 b2 o & d)600€ ¢) 384 Schiler f) 6
5. a) Parkzeit 2 h 20 Min.; Gebiihr 1€+2-2€=5€
b) fiir 5 Stunden
6. a) 8:06, 8:26, 8:46, 9:06, 9:26, 9:46
b) 50 Minuten
¢) Ab Bonn 9:06; an Koln 9:56
d) 18:13; 18:33; 18:53
e) 19:03 (an Bonn: 19:54)
f) Riickfahrt ist 1 Minute langer.
g) 0,6 km pro Minute = 36 km in 1 Stunde
Tabellen und Graphen (1)
1. ) | Uhrzeit O[1(2(3(4|5|/6]|7|8|9](10{11|12{13]14[15({16(17|18|19|20|21|22|23|24
Temperatur 16 5 14° |13,5°] 13° | 12° | 11° |11,5°] 12° | 12° | 14° | 15° | 16° |16,5°| 17° |17,5°| 18° | 18° [17,5°| 17° | 16° | 16° |15,5°] 15° | 14° |13,5°|13,5°
b) —

2. |Kérpergewichtinkg | 3,8 | 5 | 6 | 75| 8 | 9 | 10 |125| 14
Korpergrofie in cm 52 1 60 | 65 | 68 | 69 | 71 | 79 | 87 | 91
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Losungen

3. 1 sm=1,15 miles

sSm

53

17

78

11

65

26

9

47

33

61

35

70

miles

61

20

90

13

75

30

10

54

38

70

40

80

2.8 Dreisatz bei proportionalen Zuordnungen
1. a) 7 Flaschen kosten 2,80 €. 2. a) 3 cm’ Gold wiegen etwa 57,9 g.
b) 3 m Stoff kosten 12 €. b) 17 m’ Fichtenholz wiegen 10,2 t.
¢) Mit 50 [ Diesel kommt man ¢) In 7 s kommt der Schall 2,38 km weit.
1 000 km weit. d) In 7 s legt der Schall im Wasser 10,15 km zurtick.
e) 850 DIN-A4-Blitter haben eine Masse von 4 080 g.
2.9 Mitteleuropa

2.10 Umgekehrt proportionale Zuordnungen

1. a) Geschw. (k%) Zeit (h) b) Linge (cm)|Breite (cm)  ¢) EimergroBe (/)| Zahl der Fiillungen
120 | 5 30 80 16 60
. ZC D 2 -2 C D 2 4 C
:3 60 (10 -3 240

40

15
SC ):5
200 | 3
T o
100 | 6
4(: :%4

24

Zum Doppelten der einen Grofle gehort immer die Hélfte der anderen Grof3e.
Zum Vierfachen der einen Grofle gehort immer der vierte Teil der anderen Grofie.
Zum dritten Teil der einen GroBe gehort immer das Dreifache der anderen Grofe.

2. Schulschiff,,Concordia“ Kajiitboot ,,Paddy*

25

Zweimaster ,,Comtesse*

Tagesverbrauch (/) | Tage (t) Tagesverbrauch (/) | Tage (t) Tagesverbrauch (/) | Tage (t)
200 12 30 32 15 16
100 24 120 8 5 48
50 48 24 40 40 6
150 16 240 4 80 3
75 32 80 12 10 24
600 4 16 60 20 12

3. Hier ohne Zeichnung. Die Graphen sind Hyperbeln.
2.11 Dreisatz bei umgekehrt proportionalen Zuordnungen

1. a) 12 Arbeiter bendtigen 4 Stunden.
b) 3 Pumpen bendtigen 35 Stunden.
¢) Bei 15 Wanderern reicht er 8 Tage.

2. a) Man bendétigt 108 Platten.
b) Mit 9 Rohren braucht man 20 Minuten.
¢) 360 Korbflaschen

d) Man miisste 160 kTm fahren.

¢) Es muss 128 cm lang sein.
2.12 Vermischte Aufgaben

1. a) 1,27 cm b) 0,952 5 cm ¢) 2 Zoll
2. a) 1,50€ b) 3 Liter ) 1%£25g 3% £75¢g
3. a) Bei 25 Sch.: 11,52 € pro Sch. b) Lénge: 19,2 cm

d) 2 Zoll
d) 1%2 3cm; 100% 2300 cm
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